

IV. ACTUALITATE LEGISLATIVĂ

• ABSTRACT

In April 2025, several legislative acts were published in the Official Gazette, among which we mention: The list of public notaries for 2025, dated 4 April 2025, Law No. 51/2025 on international police cooperation and amending certain legislative acts in this field, Decision of the Superior Council of the Chamber of Tax Consultants (HCCF) No. 5/2025 on establishing the procedure for organizing the examination for the qualification of tax consultant or assistant tax consultant – November 2025 session, Decision of the Permanent Electoral Authority (HAEP) No. 19/2025 approving the list of polling stations abroad for the 2025 Romanian presidential election, as well as certain measures for their proper organization, Judgment No. 1870/2024 of the Bucharest Court of Appeal.

Moreover, in April, several legislative acts were amended, among which: Law No. 96/2006 on the Status of Deputies and Senators; the Fiscal Code, Government Emergency Ordinance No. 107/2024 regulating certain fiscal and budgetary measures in the field of budgetary debt management and the budget deficit for Romania's consolidated general budget for 2024, as well as amending and supplementing certain legislative acts, Government Emergency Ordinance No. 156/2024 on certain fiscal and budgetary measures in the field of public expenditure for the substantiation of the general consolidated budget for 2025, amending and supplementing certain normative acts, as well as extending certain deadlines, Government Emergency Ordinance No. 58/2023 on certain measures for granting a teaching career bonus for teaching and auxiliary teaching staff, as well as a professional career bonus for administrative staff in state education, supported by non-reimbursable external funds, Government Emergency Ordinance No. 16/2025 on establishing measures at the level of central public administration, Government Emergency Ordinance No. 124/2021 on establishing the institutional and financial framework for the management of European funds allocated to Romania through the Recovery and Resilience Facility, as well as for amending and supplementing Government Emergency Ordinance No. 155/2020 on certain measures for the preparation of the National Recovery and Resilience Plan necessary for Romania to access repayable and non-repayable external funds under the Recovery and Resilience Facility; the Administrative Code, Law No. 251/2004 on certain measures relating to assets received free of charge on the occasion of protocol actions in the exercise of a mandate or function; Law on Higher Education No. 199/2023.

Last but not least, the Official Gazette of April also published the ECHR judgment of 16 April 2024 in the Case *Plasty Prod – S.A. v. Romania*.

LEGEA NR. 96/2006 PRIVIND STATUTUL DEPUTAȚILOR ȘI AL SENATORILOR - MODIFICĂRI (LEGEA NR. 34/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul modificat	Actul modificator	Sumar
Legea nr. 96/2006 privind Statutul deputaților și al senatorilor (M. Of. 49 din 22 ianuarie 2016, cu modif. și compl. ult.)	Legea nr. 34/2025 pentru modificarea și completarea Legii nr. 96/2006 privind Statutul deputaților și al senatorilor (M. Of. nr. 291 din 2 aprilie 2025)	- <i>introduce: art. 4 alin. (6).</i> - <i>modifică: art. 4 alin. (4), art. 29 alin. (1).</i>

În M. Of. nr. 291 din data de 2 aprilie 2025 s-a publicat **Legea nr. 34/2025 pentru modificarea și completarea Legii nr. 96/2006 privind Statutul deputaților și al senatorilor.**

Vă prezentăm, în continuare, principalele modificări aduse.

Art. 4 alin. (6)

„Articolul 4

Declarația de avere și declarația de interese

(1) După întrunirea legală a Camerelor și validarea mandatului, fiecare deputat și fiecare senator este obligat să depună declarația de avere și declarația de interese, potrivit legii.

(2) Deputații și senatorii aleși ca urmare a organizării unor alegeri parțiale au obligația să depună declarația de avere și declarația de interese la începutul mandatului și după validare, potrivit legii”.

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 4, după alineatul (6) se introduce un nou alineat, alineatul (7)**, cu următorul cuprins:

„(7) În condițiile alin. (1) și (2), deputații și senatorii depun odată cu declarația de avere și declarația de interese, la secretarul general al- Camerei Deputaților, respectiv al Senatului, un curriculum vitae. Acesta se publică pe pagina de internet a Camerei Deputaților, respectiv a Senatului”.

Art. 29 alin. (1)**Vechea reglementare**

„Art. 29: Sancționarea pentru absențele nemotivate

(1) Neparticiparea la cel puțin o activitate parlamentară desfășurată în sediul Camerei Deputaților sau Senatului, după caz, în cadrul programului și ordinii de zi aprobate de Biroul permanent, se consideră absență nemotivată și are drept consecință reținerea a 1% din indemnizația lunară brută a deputatului sau a senatorului, cu excepția motivării absențelor în conformitate cu prevederile art. 28 alin. (2) și (3)”.

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 29, alineatul (1) se modifică** și va avea următorul cuprins:

„(1) Neparticiparea la cel puțin o activitate parlamentară desfășurată în sediul Camerei Deputaților sau al Senatului, după caz, în cadrul programului și ordinii de zi aprobate de Biroul permanent, se consideră absență nemotivată și are drept consecință reținerea a 5% din indemnizația lunară brută a deputatului sau a senatorului, cu excepția motivării absențelor în conformitate cu prevederile art. 28 alin. (2) și (3)”.

TABLOUL NOTARILOR PUBLICI PE ANUL 2025



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Sumar
Tabloul din 4 aprilie 2025 al notarilor publici pe anul 2025 (M. Of. nr. 298 bis din 4 aprilie 2025)	<i>S-a publicat Tabloul din 4 aprilie 2025 al notarilor publici pe anul 2025.</i>

În M. Of. nr. 298 bis din data de 4 aprilie 2025 s-a publicat **Tabloul notarilor publici pe anul 2025 până la data de 31 martie 2025**.

Tabloul notarilor publici pe anul 2025 se poate consulta [aici](#).

Tabloul notarilor publici cuprinde lista notarilor publici, în ordine alfabetică, existând **2836 de notari** (atât notari în funcție, cât și notari suspendați), precum și lista notarilor în funcție de forma de organizare, existând **2021 de societăți și birouri notariale**.

Pentru a vedea mai multe detalii privind activitatea notarilor publici, puteți accesa site-ul UNNPR (www.uniuneanotarilor.ro).

COD FISCAL – MODIFICĂRI (O.U.G. NR. 21/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul modificat	Actul modificator	Sumar
<p>Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal (M. Of. 688 din 10 septembrie 2015, cu modif. și compl. ult.)</p> <p>O.U.G. nr. 107/2024 pentru reglementarea unor măsuri fiscal-bugetare în domeniul gestionării creanțelor bugetare și a deficitului bugetar pentru bugetul general consolidat al României în anul 2024, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative (M. Of. 905 din 6 septembrie 2024, cu modif. și compl. ult.)</p> <p>O.U.G. nr. 156/2024 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice pentru fundamentarea bugetului general consolidat pe anul 2025, pentru modificarea și</p>	<p>O.U.G. nr. 21/2025 pentru modificarea și completarea titlului X din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative (M. Of. nr. 300 din 4 aprilie 2025)</p>	<p>Cod fiscal:</p> <ul style="list-style-type: none"> - modifică: art. 498 alin. (1), art. 499 alin. (3) și (4). - introduce: art. 498 alin. (1¹)-(1⁴) și alin. (2¹)-(2²), art. 499 alin. (2¹) și alin. (4¹)-(4²). <p>Prevederile intră în vigoare la data publicării în M. Of. O.U.G. nr. 107/2024:</p> <ul style="list-style-type: none"> - modifică: art. LVIII. O.U.G. nr. 156/2024: - introduce: art. VII alin. (13). - modifică: art. XXIV-XXVI. - abrogă: art. LXXV. O.U.G. nr. 58/2023: - modifică: art. 8 alin. (2). - abrogă: art. 11 alin. (2). O.U.G. nr. 16/2025: - modifică: anexa. O.U.G. nr. 124/2021: - modifică: anexa.

<p>completarea unor acte normative, precum și pentru prorogarea unor termene (M. Of. 1334 din 31 decembrie 2024, cu modif. și compl. ult.) O.U.G. nr. 58/2023 privind unele măsuri pentru acordarea unei prime de carieră didactică pentru personalul didactic și didactic auxiliar, precum și unei prime de carieră profesională pentru personalul administrativ din învățământul de stat, suportate din fonduri externe nerambursabile (M. Of. 518 din 12 iunie 2023, cu modif. și compl. ult.) O.U.G. nr. 16/2025 privind stabilirea unor măsuri la nivelul administrației publice centrale (M. Of. 246 din 20 martie 2025) O.U.G. nr. 124/2021 privind stabilirea cadrului instituțional și financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin Mecanismul de redresare și reziliență, precum și pentru modificarea și</p>		
---	--	--

<p>completarea O.U.G. nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului național de redresare și reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență (M. Of. 1178 din 14 decembrie 2021, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 178/2022)</p>		
---	--	--

În M. Of. nr. 300 din data de 4 aprilie 2025 s-a publicat **O.U.G. nr. 21/2025 pentru modificarea și completarea titlului X din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative.**

Vă prezentăm, în continuare, principalele modificări aduse actelor normative.

Cod fiscal

Art. 498 alin. (1)

Vechea reglementare

„Art. 498 – Cota de impozitare și baza impozabilă

(1) *Impozitul pe construcții se calculează prin aplicarea unei cote de 1% asupra valorii construcțiilor existente în patrimoniul contribuabililor la data de 31 decembrie a anului anterior, din care se scade valoarea clădirilor pentru care se datorează impozit pe clădiri potrivit prevederilor titlului IX. Intră sub incidența acestor prevederi și valoarea clădirilor din parcurile industriale, științifice și tehnologice care, potrivit legii, nu beneficiază de scutirea de la plata impozitului pe clădiri. În situația construcțiilor de natura domeniului public/privat al statului sau al unităților administrativ-teritoriale, impozitul este datorat de contribuabilii care le au în administrare/concesiune/folosință cu titlu gratuit/închiriere”.*

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 498, alineatul (1) se modifică** și va avea următorul cuprins:

„(1) Impozitul pe construcții anual se calculează astfel:

a) prin aplicarea unei cote de 0,5% asupra valorii nete a construcțiilor, altele decât cele prevăzute la lit. b), pentru care nu se datorează impozit pe clădiri/ taxa pe

clădiri potrivit prevederilor titlului IX, existente în patrimoniul contribuabililor la data de 31 decembrie a anului anterior/în ultima zi a anului fiscal modificat anterior celui pentru care se datorează impozitul pe construcții;

b) prin aplicarea unei cote de 0,25% asupra valorii construcțiilor din contracte/acorduri sau alte acte juridice prin care se constituie drepturi de administrare/concesiune/folosință cu titlu gratuit/închiriere, în cazul celor aparținând domeniului public/privat al statului sau al unităților administrativ-teritoriale, existente la data de 31 decembrie a anului anterior/în ultima zi a anului fiscal modificat anterior celui pentru care se datorează impozitul pe construcții, pentru care nu se datorează taxa pe clădiri potrivit prevederilor titlului IX; în acest caz, impozitul este datorat de contribuabilii care le au în administrare/concesiune/folosință cu titlu gratuit/închiriere”.

Art. 498 alin. (1[^]1)-(1[^]4)

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 498, după alineatul (1) se introduc patru noi alineate, alin. (1[^]1)-(1[^]4)**, cu următorul cuprins:

„(1[^]1) Construcțiile prevăzute la alin. (1) sunt cele situate pe teritoriul României reprezentând teritoriul delimitat de frontiera de stat a României, în conformitate cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 105/2001, aprobată cu modificări prin Legea nr. 243/2002, cu modificările și completările ulterioare. Nu intră sub incidența prevederilor prezentului titlu construcțiile situate în marea teritorială a României, astfel cum este definită de Legea nr. 17/1990 privind regimul juridic al apelor maritime interioare, al mării teritoriale, al zonei contigue și al zonei economice exclusive ale României, republicată, cu completările ulterioare.

(1[^]2) În sensul alin. (1) lit. a), valoarea netă a construcțiilor reprezintă valoarea evidențiată în soldul debitor al conturilor corespunzătoare construcțiilor din care se scade valoarea contabilă cumulată a amortizării acestora.

(1[^]3) Nu sunt considerate construcții, în sensul alin. (1), investițiile efectuate de contribuabili la construcțiile care sunt utilizate în baza unor contracte/acorduri sau a altor acte juridice prin care se constituie drepturi de administrare/concesiune/folosință cu titlu gratuit/închiriere sau, după caz, în baza unor contracte de închiriere/locajie de gestiune/asociere în participațiune și altele asemenea, dacă, până la data de 31 decembrie a anului anterior/în ultima zi a anului fiscal modificat anterior celui pentru care se datorează impozitul pe construcții, aceste investiții nu se concretizează în construcții definite potrivit art. 497.

(1[^]4) Nu se datorează impozit pe construcții pentru construcțiile care sunt scutite de impozitul pe clădiri/taxa pe clădiri potrivit prevederilor titlului IX”.

Art. 498 alin. (2¹)-(2²)**Noua reglementare**

Potrivit noii reglementări, la **articolul 498, după alineatul (2) se introduc două noi alineate, alin. (2¹) și (2²)**, cu următorul cuprins:

„(2¹) Contribuabilii care încetează să existe în cursul anului recalculează, în mod corespunzător, impozitul pe construcții, determinat potrivit prezentului articol, aferent perioadei din anul calendaristic/anul modificat pentru care contribuabilul a existat, prin împărțirea impozitului pe construcții anual la 365 de zile calendaristice și înmulțirea cu numărul de zile aferent perioadei din anul calendaristic/anul modificat pentru care contribuabilul a existat.

(2²) Contribuabilii nou-înființați datorează impozit pe construcții începând cu anul înființării, iar impozitul pe construcții se determină luând în considerare construcțiile din patrimoniu și/sau din contractele de administrare/concesiune/folosință cu titlu gratuit/închiriere, existente în a 30-a zi inclusiv de la data înregistrării contribuabililor, potrivit legii, în situația în care această dată nu depășește ultima zi a anului înființării. În acest caz, impozitul pe construcții determinat potrivit regulilor prezentului articol se recalculează pentru perioada cuprinsă între data înregistrării contribuabililor și ultima zi inclusiv a anului calendaristic/anul modificat, în care contribuabilul s-a înființat, prin împărțirea impozitului pe construcții anual la 365 de zile calendaristice și înmulțirea cu numărul de zile aferent perioadei respective”.

Art. 499 alin. (2¹)**Noua reglementare**

Potrivit noii reglementări, la **articolul 499, după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alin. (2¹)**, cu următorul cuprins:

„(2¹) Contribuabilii care intră sub incidența art. 16 alin. (5) au în vedere și următoarele:

a) calcularea și declararea impozitului pe construcții se efectuează până la data de 25 inclusiv a lunii a cincea a anului fiscal modificat pentru care se datorează impozitul;

b) plata impozitului pe construcții se efectuează în două rate egale până în ultima zi inclusiv a celei de-a șasea luni a anului fiscal modificat, respectiv până în ultima zi inclusiv a celei de-a zecea luni a anului fiscal modificat, pentru care se datorează impozitul”.

Art. 498 alin. (4¹)-(4²)**Noua reglementare**

Potrivit noii reglementări, la **articolul 499, după alineatul (4) se introduc două noi alineate, alin. (4¹) și (4²)**, cu următorul cuprins:

„(4¹) Contribuabilii care declară și plătesc anticipat impozitul anual pe construcții până la data de 25 mai inclusiv a anului pentru care se datorează

impozitul, respectiv până la data de 25 inclusiv a lunii a cincea a anului fiscal modificat pentru care se datorează impozitul beneficiază de o bonificație de 10% din valoarea impozitului.

(4²) Contribuabilii care încetează să existe în cursul anului și au plătit anticipat impozitul anual pe construcții potrivit alin. (4¹) recalculează bonificația de 10% prin raportare la impozitul determinat potrivit art. 498 alin. (2¹)”.

O.U.G. nr. 16/2025

ANEXA nr. 1: NUMĂRUL MAXIM al secretarilor de stat și subsecretarilor de stat pentru fiecare minister din lista Guvernului aprobată de Parlament și al secretarilor generali și secretarilor generali adjuncți

(Anexa la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 16/2025 se modifică și se înlocuiește cu anexa nr. 1)

Ministerul	Secretari de stat	Subsecretari de stat	Secretar general	Secretar general adjuncț
Ministerul Afacerilor Interne	4	3	1	2
Ministerul Finanțelor	4	1	1	2
Ministerul Transporturilor și Infrastructurii	4		1	2
Ministerul Justiției	3		1	1
Ministerul Apărării Naționale	2		1	1
Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului	4	1	1	2
Ministerul Sănătății	3		1	1
Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației	4	2	1	1
Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale	4	1	1	1
Ministerul Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității Sociale	4	1	1	2
Ministerul Culturii	2	2	1	1
Ministerul Educației și Cercetării	4	2	1	1
Ministerul Afacerilor Externe	4	1	1	1
Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene	5	1	1	2
Ministerul Energiei	3		1	1
Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor	3		1	2

O.U.G. nr. 124/2021**ANEXA nr. 2: LISTA coordonatorilor de reforme și/sau investiții**

(- Anexa la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 124/2021 se modifică și se înlocuiește cu anexa nr. 2)

1. Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene
2. Ministerul Finanțelor
3. Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor
4. Ministerul Transporturilor și Infrastructurii
5. Ministerul Energiei
6. Ministerul Culturii
7. Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației
8. Ministerul Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității Sociale
9. Ministerul Sănătății
10. Ministerul Justiției
11. Ministerul Afacerilor Interne
12. Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului
13. Ministerul Educației și Cercetării
14. Autoritatea Națională pentru Administrare și Reglementare în Comunicații
15. Secretariatul General al Guvernului
16. Agenția Națională a Funcționarilor Publici
17. Agenția Națională pentru Achiziții Publice
18. Agenția Națională de Integritate
19. Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale
20. Autoritatea Națională pentru Cercetare

Alte reglementări

În situația în care contractele/acordurile sau alte acte juridice prin care se constituie drepturi de administrare/concesiune/folosință cu titlu gratuit/închiriere, prevăzute la art. 498 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, existente până la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență, nu prevăd valoarea construcțiilor, proprietarii construcțiilor respective au obligația stabilirii valorii și comunicării acesteia către contribuabilii care le au în administrare/concesiune/folosință cu titlu gratuit/închiriere, până la data de 15 mai 2025 inclusiv, respectiv până la data de 15 inclusiv a lunii a cincea a anului fiscal modificat care începe în anul 2025.

Contractele/Acordurile sau alte acte juridice prin care se constituie drepturi de administrare/concesiune/folosință cu titlu gratuit/închiriere, încheiate după data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență, prevăzute la art. 498 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 227/2015, cu modificările și completările ulterioare, trebuie să prevadă valoarea construcțiilor.

COD ADMINISTRATIV - MODIFICĂRI (LEGEA NR. 49/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul modificat	Actul modificator	Sumar
Ordonanța de urgență a Guvernului (O.U.G.) nr. 57/2019 privind Codul administrativ (M. Of. nr. 555 din 5 iulie 2019, cu modif. și compl. ult.) Legea nr. 251/2004 privind unele măsuri referitoare la bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acțiuni de protocol în exercitarea mandatului sau a funcției (M. Of. nr. 561 din 24 iunie 2004)	Legea nr. 49/2025 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ și pentru modificarea art. 1 alin. (1) din Legea nr. 251/2004 privind unele măsuri referitoare la bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acțiuni de protocol în exercitarea mandatului sau a funcției (M. Of. nr. 336 din 15 aprilie 2025)	<i>Cod administrativ:</i> - <i>introduce: art. 47¹-47¹⁴.</i> - <i>modifică: art. 364¹ alin. (3¹).</i> <i>Legea nr. 251/2004:</i> - <i>modifică: art. 1 alin. (1).</i>

În M. Of. nr. 336 din data de 15 aprilie 2025 s-a publicat **Legea nr. 49/2025 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ și pentru modificarea art. 1 alin. (1) din Legea nr. 251/2004 privind unele măsuri referitoare la bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acțiuni de protocol în exercitarea mandatului sau a funcției.**

Redăm, în cele ce urmează, cele mai importante modificări și completări aduse actelor normative.

Cod administrativ

Art. 47¹-47¹⁴

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, după **articolul 47 se introduce un nou capitol, capitolul IV¹, alcătuit din art. 47¹-47¹⁴, cu următorul cuprins:**

„CAPITOLUL IV¹: Norme de etică și conduită pentru membrii Guvernului și pentru alte persoane care ocupă funcții de demnitate publică la nivelul administrației publice centrale

SECȚIUNEA 0:

Art. 47¹: Scop și obiective

(1) Scopul normelor din prezentul capitol este să stabilească o conduită etică și să consolideze integritatea în exercitarea funcțiilor de demnitate publică.

(2) Obiectivele normelor din prezentul capitol sunt următoarele:

a) reglementarea conduitei profesionale care să asigure imparțialitate în exercitarea mandatului sau a funcției, prin evitarea situațiilor în care deciziile sunt influențate de interese personale;

b) definirea unor concepte specifice și stabilirea unui cadru juridic care să promoveze o conduită demnă, integră și responsabilă;

c) stabilirea unor reguli privind cadourile și transparența intereselor financiare și/sau nefinanciare;

d) asigurarea unui cadru transparent de relaționare cu persoane terțe care ar putea urmări influențarea procesului decizional.

Art. 47²: Domeniul de aplicare

(1) Dispozițiile prezentului capitol se aplică:

a) membrilor Guvernului, prevăzuți la art. 18;

b) șefului Cancelariei Prim-Ministrului;

c) secretarului general și secretarilor generali adjuncți ai Guvernului;

d) secretarilor și subsecretarilor de stat, precum și asimilaților acestora din cadrul Guvernului, ministerelor și altor organe centrale de specialitate subordonate Guvernului sau ministerelor;

e) consilierilor de stat din cadrul Cancelariei Prim-Ministrului.

(2) Dispozițiile prezentului capitol se aplică persoanelor prevăzute la alin. (1) în raporturile dintre aceștia, precum și în raporturile cu persoane fizice sau juridice, în legătură cu exercitarea mandatului sau a funcției.

(3) Aplicarea dispozițiilor prezentului capitol nu exclude răspunderea penală a persoanelor prevăzute la alin. (1).

SECȚIUNEA 1: Norme de etică și conduită privind cadourile

Art. 47³: Definiții

(1) În înțelesul prezentului capitol, prin cadou se înțelege orice bun, mobil sau imobil, beneficiu sau serviciu, oferit în mod gratuit unei persoane prevăzute la art. 47² alin. (1), în considerarea mandatului sau funcției deținute, inclusiv banii, aurul sau alte metale și pietre prețioase, titlurile de valoare sau titlurile de legitimare care încorporează drepturi patrimoniale, instrumentele financiare, monedele digitale, cardurile ori voucherele valorice, programele de formare, călătoriile, invitațiile la evenimente și spectacole culturale, sportive, științifice, excursiile în țară sau în

străinătate plătite integral sau parțial, precum și orice alt serviciu sau beneficiu patrimonial sau nepatrimonial.

(2) Activitățile oficiale reprezintă evenimente publice la care participă persoanele prevăzute la art. 47[^]2 alin. (1), desfășurate în țară sau în străinătate, organizate de către instituții publice, organizații internaționale sau persoane juridice ori alte entități de drept privat, în cadrul cărora sunt oferite în mod obișnuit cadouri specifice acestor evenimente.

(3) Activitățile oficiale prevăzute la alin. (2) includ și activitățile de protocol cuprinse în Legea nr. 251/2004 privind unele măsuri referitoare la bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acțiuni de protocol în exercitarea mandatului sau a funcției.

Art. 47[^]4: Interdicții privind cadourile

(1) Persoanelor prevăzute la art. 47[^]2 alin. (1), pe perioada mandatului sau exercitării funcției, după caz, le este interzisă solicitarea sau acceptarea de cadouri din partea unei persoane fizice, a unei persoane juridice sau a unei organizații care:

a) se află în raporturi juridice contractuale cu instituția sau autoritatea administrației publice centrale din care fac parte;

b) are în curs de soluționare una sau mai multe cereri de emitere de avize, autorizații, permise, licențe, acreditări, precum și altele asemenea;

c) are un interes pentru promovarea unui proiect de act administrativ cu caracter individual ce intră în competența de reglementare a instituției sau autorității administrației publice centrale din care fac parte;

d) participă, în calitate de ofertant, subcontractant sau potențial beneficiar la o procedură de atribuire a unui contract de achiziție publică, a unui contract de concesiune sau a unui contract de închiriere, respectiv a unei finanțări organizate sau acordate de instituția sau autoritatea administrației publice centrale din care fac parte.

(2) Prin excepție de la prevederile alin. (1), în condițiile în care nu sunt întrunite elementele constitutive ale unei infracțiuni, persoanele prevăzute la art. 47[^]2 alin. (1) pot accepta și păstra:

a) cadouri cu o valoare individuală de până la 100 euro, fără a depăși valoarea de 300 de euro anual, în cazul în care acestea sunt primite de la aceeași persoană;

b) reduceri sau beneficii oferite publicului;

c) împrumuturi de la bănci sau de la alte instituții financiare acordate în condițiile generale de creditare adresate publicului;

d) acoperirea costurilor și facilitării participării la manifestări, conferințe, evenimente, în exercitarea funcției de reprezentare a instituției sau autorității administrației publice centrale;

e) bunuri sau servicii primite în cadrul unor activități oficiale, în condițiile prevăzute la art. 47[^]6.

Art. 47⁵: Restituirea cadourilor

În situația în care persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) intră în posesia unui cadou a cărui acceptare este interzisă potrivit prevederilor art. 47⁴ alin. (1), acestea au obligația să notifice comisia prevăzută la art. 2 alin. (1) din Legea nr. 251/2004 și să îl restituie în termen de 30 de zile de la data primirii.

Art. 47⁶: Păstrarea cadourilor primite în cadrul unor activități oficiale

(1) Cadourile primite de persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) în cadrul activităților oficiale se declară la comisia prevăzută la art. 2 alin. (1) din Legea nr. 251/2004.

(2) În cazul în care valoarea cadourilor primite în cadrul unor activități oficiale, stabilită de comisia prevăzută la alin. (1), este mai mare decât echivalentul a 100 euro, persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) pot solicita păstrarea acestora, plătind diferența de valoare. Dacă valoarea cadourilor primite în cadrul unor activități oficiale, stabilită de comisia prevăzută la alin. (1), este sub echivalentul a 100 euro, acestea pot fi păstrate de către primitor.

(3) Persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) pot păstra cadourile primite în cadrul unor activități oficiale, care au o valoare anuală totală de până la echivalentul a 300 euro, dacă sunt primite de la aceeași persoană.

(4) În cazurile în care persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) care au primit cadourile în cadrul unor activități oficiale nu au solicitat păstrarea lor sau valoarea anuală totală a cadourilor primite de la aceeași persoană depășește echivalentul a 300 euro, acestea rămân în patrimoniul instituției sau pot fi transmise cu titlu gratuit unei instituții publice de profil ori vândute la licitație în condițiile legii, la propunerea comisiei.

(5) Instituțiile sau autoritățile administrației publice centrale publică semestrial lista cuprinzând cadourile depuse potrivit prezentului capitol și destinația acestora în Monitorul Oficial al României, Partea a III-a. Cheltuielile de publicare se suportă de instituția sau autoritatea administrației publice centrale în care își desfășoară activitatea persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1).

SECȚIUNEA 2: Transparența intereselor în exercitarea atribuțiilor**Art. 47⁷: Notificarea abținerii în procesul decizional**

(1) În scopul asigurării transparenței, fără a aduce atingere prevederilor art. 72 alin. (2) din Legea nr. 161/2003, cu modificările și completările ulterioare, în considerarea circumstanțelor personale, categoriile de persoane prevăzute la art. 47² alin. (1), cu excepția prim-ministrului, se pot abține de la participarea la procesul decizional cu privire la un proiect de act normativ sau un proiect de document de politică publică sau de la participarea în ședința Guvernului în care acesta se dezbate. Abținerea se notifică prim-ministrului, după caz, sau superiorului ierarhic, cu propunerea desemnării unui înlocuitor.

(2) Lista notificărilor se publică pe site-ul instituției sau autorității administrației publice centrale la secțiunea «Integritate instituțională», respectiv pe site-ul Guvernului și se actualizează în termen de cel mult 30 de zile de la înregistrarea unei notificări.

Art. 47⁸: Notificarea intereselor

(1) Fără a aduce atingere dispozițiilor art. 72 alin. (1) din Legea nr. 161/2003, cu modificările și completările ulterioare, în exercitarea mandatului sau funcției, persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) au obligația să notifice prim-ministrului, ministrului, respectiv superiorului ierarhic interesul personal pe care îl au și să se abțină de la emiterea sau participarea la emiterea ori adoptarea actului administrativ, de la încheierea sau participarea la încheierea actului juridic respectiv, care ar putea produce un folos material pentru sine sau:

a) pentru soț, soție, persoanele care au stabilit relații asemănătoare aceloră dintre soți sau rude ori afini până la gradul al II-lea inclusiv;

b) pentru orice persoană fizică sau juridică față de care au calitatea de debitor al unei obligații, cu excepția celor care rezultă din activitățile și cheltuielile curente;

c) pentru societatea la care dețin calitatea de asociat unic sau dețin peste 10% din capitalul social sau drepturile de vot ori funcția de administrator sau director ori de la care obțin venituri;

d) pentru orice entitate de drept privat în care și-au desfășurat activitatea profesională în anul anterior numirii în funcție;

e) pentru asociația sau fundația din care fac parte;

f) în orice altă situație în care exercitarea imparțială și obiectivă a funcției este afectată din motive care implică familia, viața personală, afinitățile politice, interesul economic sau orice alt interes personal direct sau indirect.

(2) Notificarea prevăzută la alin. (1) se realizează în scris și cuprinde descrierea interesului personal pe care persoana îl are în cauză. În acest caz, se desemnează un înlocuitor.

(3) Notificarea prevăzută la alin. (1) se înregistrează în termen de două zile de la data identificării interesului personal care obligă persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) să se abțină, după cum urmează:

a) la Cancelaria Prim-Ministrului, pentru miniștrii și consilierii de stat;

b) la Cabinetul prim-ministrului, pentru șeful Cancelariei Prim-Ministrului, pentru secretarul general al Guvernului și pentru secretarii generali adjuncți ai Guvernului;

c) la instituția în care își desfășoară activitatea, pentru celelalte persoane prevăzute la art. 47² alin. (1).

(4) Lista notificărilor prevăzute la alin. (1) se publică pe site-ul instituției sau autorității administrației publice centrale, la secțiunea «Integritate instituțională», respectiv pe site-ul Guvernului și se actualizează în termen de cel mult 30 de zile de la înregistrarea unei noi notificări.

Art. 47[^]9: Măsurile prealabile

(1) Prim-ministrul sau prim-ministrul desemnat poate solicita persoanelor pe care le propune sau le numește în funcțiile prevăzute la art. 47[^]2 alin. (1), anterior propunerii sau numirii, informații cu privire la orice tip de interese personale de natură să afecteze exercitarea cu imparțialitate a mandatului sau a funcției.

(2) Dispozițiile alin. (1) nu exclud obligațiile de depunere a declarațiilor de avere și interese, prevăzute de Legea nr. 176/2010, cu modificările și completările ulterioare.

Art. 47[^]10: Utilizarea resurselor publice

Persoanele prevăzute la art. 47[^]2 alin. (1) sunt obligate să asigure:

a) ocrotirea proprietății publice și private a statului, folosirea utilă și eficientă a banilor publici, folosirea bunurilor aparținând autorității sau instituției publice numai pentru desfășurarea activităților aferente funcției deținute, în conformitate cu prevederile legale;

b) tratamentul egal în ceea ce privește participarea persoanelor la activități oficiale pe care le organizează sau la care au acces prin natura funcției exercitate în baza atribuțiilor sau mandatului.

Art. 47[^]11: Registrul Unic al Transparenței Intereselor (RUTI)

(1) Secretariatul General al Guvernului administrează Registrul Unic al Transparenței Intereselor, www.ruti.gov.ro, denumit în continuare RUTI, sub forma unei platforme publice, accesibilă online, pentru a asigura transparența activităților ce pot influența luarea unei decizii, reprezentând un cadru de colaborare complementar și anterior procedurii legale de transparență decizională.

(2) În înțelesul prezentului capitol, prin persoane terțe se înțelege orice reprezentant al unei societăți cu personalitate juridică, asociație, fundație, federație, organizație religioasă/a cultelor sau asociată unui cult, organizație sindicală, organizație patronală, cameră de comerț, structură asociativă a administrației publice locale, alte tipuri de organizații legal constituite, persoană fizică autorizată, întreprindere individuală, întreprindere familială, cabinet individual, cabinet asociat, societate profesională, grupurile de interes economic, cu sau fără personalitate juridică, sau orice grup/rețea oficială sau informală care are un interes pentru un anumit domeniu ce intră în competența de reglementare a unei instituții și autorități publice centrale.

(3) Persoanele prevăzute la art. 47[^]2 alin. (1) au obligația de a se înregistra în RUTI și de a publica întâlnirile oficiale cu persoane terțe cu cel puțin două zile înaintea desfășurării acestora.

(4) Întâlnirile oficiale publicate în RUTI includ următoarele informații:

- a) numele persoanelor și/sau denumirea entităților participante;
- b) data și locul întâlnirii;
- c) descrierea scopului întâlnirii.

(5) În termen de 5 zile lucrătoare de la desfășurarea întâlnirii prevăzute la alin. (3), informațiile prevăzute la alin. (4) vor fi completate cu principalele teme de discuție și concluziile acestora, după caz.

(6) Persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) pot solicita înregistrarea în RUTI a persoanelor terțe în vederea participării la întâlnirile oficiale.

(7) Prin excepție de la prevederile alin. (3), persoanele prevăzute la art. 472 alin. (1) nu publică întâlnirile oficiale care au ca obiect:

a) dreptul unei persoane fizice de a beneficia de servicii publice sau dreptul său la viață privată garantat de lege;

b) reprezentarea drepturilor legale ale unei părți sau ale unui participant implicat într-un proces administrativ sau judiciar, în contextul respectivelor proceduri;

c) reprezentarea intereselor de politică externă în relațiile diplomatice sau consulare;

d) comunicările care fac parte din reglementările privind condițiile de muncă și de încadrare în muncă sau care sunt direct legate de acestea, întreprinse de reprezentanții unui sindicat în numele membrilor săi;

e) informațiile prevăzute la art. 12 din Legea nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, cu modificările și completările ulterioare.

(8) Persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) au obligația de a publica întâlnirile oficiale cu persoane terțe, care s-au desfășurat fără o planificare prealabilă, în termen de două zile de la data desfășurării acestora.

(9) Persoanele cu rang de demnitar din cadrul autorităților administrative autonome, prefectii, subprefecții și autoritățile administrației publice locale pot solicita înregistrarea în RUTI și pot publica întâlnirile oficiale cu persoane terțe, în condițiile prevăzute la alin. (3)-(8).

(10) Gestionarea RUTI se realizează cu respectarea Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), a Legii nr. 190/2018 privind măsuri de punere în aplicare a Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), cu modificările ulterioare, precum și a legislației naționale privind domeniul protecției datelor cu caracter personal.

Art. 47¹²: Programe de formare și perfecționare

(1) Persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) beneficiază, la momentul numirii în funcție și pe perioada mandatului sau exercitării funcției, după caz, de programe

de formare specializată și perfecționare profesională organizate de Institutul Național de Administrație, în condițiile legii, pe teme referitoare la etica și conduita în exercitarea atribuțiilor.

(2) Cheltuielile aferente programelor de formare specializată și perfecționare profesională prevăzute la alin. (1) sunt suportate din bugetul autorităților și instituțiilor publice în care persoanele prevăzute la art. 47² alin. (1) își desfășoară activitatea.

Art. 47¹³: Consiliere

(1) Consilierul de etică, desemnat potrivit dispozițiilor art. 451 din prezentul cod, asigură îndrumarea persoanelor prevăzute la art. 47² alin. (1) din oficiu, la data preluării mandatului sau a funcției, și la cerere, pe toată durata exercitării mandatului sau a funcției.

(2) Îndrumarea prevăzută la alin. (1) se realizează prin:

a) informarea persoanelor prevăzute la art. 47² alin. (1) în legătură cu cadrul legal și metodologic aplicabil normelor de etică și conduită pentru membrii Guvernului, alte persoane care ocupă funcții de demnitate publică la nivelul administrației publice centrale. Informarea se realizează din oficiu și la cerere;

b) consilierea persoanelor prevăzute la art. 47² alin. (1) în legătură cu normele de etică și conduită privind cadourile, transparența intereselor în exercitarea atribuțiilor și programele de formare și perfecționare din cuprinsul prezentului capitol. Consilierea se realizează la cerere.

(3) Consilierul de etică are obligația de a păstra confidențialitatea cu privire la datele, informațiile și conținutul consilierii oferite în condițiile alin. (2) lit. b).

Art. 47¹⁴: Aplicarea normelor de etică și conduită altor categorii de personal

(1) Dispozițiile art. 47³-47⁶, 47¹⁰, 47¹² și 47¹³ se aplică corespunzător și personalului încadrat cu contract de muncă la cabinetele demnitarilor prevăzuți la art. 47² alin. (1) lit. a)-e), precum și consilierilor onorifici ai prim-ministrului sau ai miniștrilor.

(2) Prim-ministrul, ministrul sau conducătorii organelor de specialitate din subordinea Guvernului, după caz, pot solicita persoanelor pe care urmează să le numească în funcția de consilier onorific, precum și personalului care urmează să fie încadrat cu contract de muncă la cabinetele demnitarilor prevăzuți la art. 47² alin. (1) informații cu privire la orice tip de interese personale de natură să afecteze exercitarea cu imparțialitate a mandatului sau a funcției”.

Legea nr. 51/2004

Art. 1 alin. (1)

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 1 alineatul (1) se modifică** și va avea următorul cuprins:

„Art. 1

(1) Persoanele care au calitatea de demnitar public și cele care dețin funcții de demnitate publică, cu excepția celor prevăzute la art. 47² alin. (1) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, magistrații și cei asimilați acestora, persoanele cu funcții de conducere și de control, funcționarii publici din cadrul autorităților și instituțiilor publice sau de interes public, precum și celelalte persoane care au obligația să își declare averea, potrivit legii, în afara celor prevăzute la art. 47¹⁴ alin. (1) din aceeași ordonanță de urgență, au obligația de a declara și prezenta la conducătorul instituției, în termen de 30 de zile de la primire, bunurile pe care le-au primit cu titlu gratuit în cadrul unor activități de protocol în exercitarea mandatului sau a funcției”.

LEGEA NR. 51/2025 PRIVIND COOPERAREA POLIȚIENEASCĂ INTERNAȚIONALĂ ȘI PENTRU MODIFICAREA UNOR ACTE NORMATIVE ÎN DOMENIU



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Sumar
Legea nr. 51/2025 privind cooperarea polițienească internațională și pentru modificarea unor acte normative în domeniu (M. Of. nr. 384 din 30 aprilie 2025)	<i>Se creează cadrul legislativ și instituțional privind cooperarea polițienească internațională în scopul prevenirii, depistării sau investigării infracțiunilor.</i>

În M. Of. nr. 384 din data de 30 aprilie 2025 s-a publicat **Legea nr. 51/2025 privind cooperarea polițienească internațională și pentru modificarea unor acte normative în domeniu.**

Redăm, în continuare, principalele prevederi ale legii.

CAPITOLUL I: Dispoziții generale

CAPITOLUL II: Desemnare, atribuții și capacități ale punctului unic de contact

CAPITOLUL III: Schimbul de informații

CAPITOLUL IV: Securitatea Sistemului electronic unic de gestionare a cazurilor și protecția datelor

CAPITOLUL V: Informarea Europol și utilizarea SIENA

CAPITOLUL VI: Cooperarea desfășurată prin atașați de afaceri interne și ofițeri de legătură

CAPITOLUL VII: Alte forme de cooperare polițienească operativă

SECȚIUNEA 1: Urmărirea transfrontalieră

SECȚIUNEA 2: Alte forme de cooperare

SUBSECȚIUNEA 1: 1. Asistență reciprocă în alte cazuri

SUBSECȚIUNEA 2: 2. Cooperarea polițienească în zona de frontieră de stat

SUBSECȚIUNEA 3: 3. Cooperarea polițienească în cazul evenimentelor majore cu dimensiune transfrontalieră

SUBSECȚIUNEA 4: 4. Cooperarea polițienească în cazul unor reuniuni de masă, dezastre și accidente grave

SUBSECȚIUNEA 5: 5. Cooperarea polițienească în cadrul unor patrule și operațiuni comune

SUBSECȚIUNEA 6: 6. Cooperarea polițienească cu unitățile speciale de intervenție ale statelor membre în situații de criză

SUBSECȚIUNEA 7: 7. Cooperarea polițienească în cadrul unor unități de investigare a criminalității

SECȚIUNEA 3: Reguli comune privind portul uniformei și folosirea armamentului de către agenții străini, statutul juridic și răspunderea agenților străini

CAPITOLUL VIII: Dispoziții privind modificarea unor acte normative

CAPITOLUL IX: Dispoziții tranzitorii și finale

Art. 1

Obiect și domeniu de aplicare

(1) Prezenta lege are ca scop crearea cadrului legislativ și instituțional privind cooperarea polițienească internațională în scopul prevenirii, depistării sau investigării infracțiunilor, potrivit legislației naționale sau tratatelor la care România este parte și instrumentelor juridice ale Uniunii Europene relevante.

(2) Prezenta lege stabilește norme privind:

a) cererile de informații transmise în cadrul cooperării polițienești internaționale, în special cu privire la conținutul acestor cereri, furnizarea de informații în temeiul unor astfel de cereri, limbile de lucru, termenele obligatorii pentru furnizarea informațiilor solicitate și motivele refuzului de a da curs unei cereri de informații;

b) furnizarea, din proprie inițiativă, a unor informații relevante punctelor unice de contact sau autorităților competente de aplicare a legii străine;

c) canalul de comunicare utilizat pentru toate schimburile de informații, informațiile care trebuie furnizate punctului unic de contact, precum și informațiile care trebuie furnizate punctelor unice de contact în legătură cu efectuarea de schimburi de informații direct între autoritățile competente de aplicare a legii;

d) desemnarea punctului unic de contact național, organizarea, atribuțiile, componența și capacitățile acestuia;

e) implementarea și utilizarea unui sistem electronic unic de gestionare a cazurilor pentru îndeplinirea sarcinilor autorităților competente în temeiul prezentei legi;

f) alte forme de cooperare polițienească derivate din obligațiile asumate de România prin instrumente juridice internaționale, europene, regionale și bilaterale.

(3) Prezenta lege nu se aplică schimburilor de informații dintre autoritățile competente de aplicare a legii, care au scopul de a preveni, de a depista sau de a investiga infracțiunile reglementate în mod specific prin alte acte normative naționale sau europene.

(4) Fără a aduce atingere prevederilor prezentei legi sau instrumentelor juridice ale Uniunii Europene, schimbul de informații dintre autoritățile competente din România și autoritățile competente din alte state membre în scopul prevenirii, depistării sau investigării infracțiunilor se poate realiza pe baza tratatelor bilaterale sau multilaterale încheiate în acest sens ori în condiții stabilite prin legi speciale care să faciliteze acest schimb.

(5) Autoritățile competente prevăzute la art. 16 alin. (1) încheie documente de cooperare internațională care nu sunt guvernate de dreptul internațional cu autorități similare din state membre sau state terțe, respectiv organisme sau organizații internaționale, în domeniile de responsabilitate, cu respectarea legislației interne și a obligațiilor relevante asumate la nivel internațional, în scopul desfășurării unor activități operative specifice ariei proprii de competențe sau aferente schimbului punctual de informații, stabilite la nivelul acestora. Procedura de încheiere a documentelor și categoriile de activități se stabilesc prin dispoziție/ordin a/al conducătorilor autorităților competente prevăzute la art. 16 alin. (1).

(6) Prezenta lege nu impune autorităților competente din România obligația:

a) de a obține informații prin intermediul unor măsuri coercitive;

b) de a stoca informații exclusiv în scopul furnizării acestora autorităților competente de aplicare a legii din alte state membre ale Uniunii Europene;

c) de a furniza informații autorităților competente de aplicare a legii ale altor state membre ale Uniunii Europene pentru a fi utilizate ca mijloace de probă în procedurile judiciare.

(7) Prezenta lege nu aduce atingere dispozițiilor Legii nr. 302/2004 privind cooperarea judiciară internațională în materie penală, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și normelor de drept internațional și european, relevante în domeniul cooperării judiciare.

(8) Prevederile care reglementează cooperarea polițienească prin intermediul cererilor de informații și furnizarea de informații din proprie inițiativă se aplică în egală măsură și cooperării prin intermediul solicitărilor de asistență, cu excepția prevederilor art. 14 alin. (1)-(3) și ale art. 29-32.

(...)

Art. 8

Comitetul privind cooperarea polițienească internațională

(1) Pentru creșterea eficacității activității de cooperare polițienească internațională, printr-o abordare integrată ce presupune participarea structurilor Ministerului Afacerilor Interne cu competențe în domeniu, la nivelul Inspectoratului General al Poliției Române - CCPI se înființează Comitetul privind cooperarea polițienească internațională, denumit în continuare Comitet, ca organism fără personalitate juridică.

(2) Comitetul are următoarele atribuții:

a) stabilește obiectivele și prioritățile în domeniul cooperării polițienești internaționale, inclusiv prin raportare la riscurile generate de criminalitatea transnațională;

b) colaborează cu alte entități publice și private, naționale și internaționale, pentru atingerea obiectivelor și priorităților în domeniul cooperării polițienești internaționale;

c) eficientizează procesul de coordonare și luare a deciziilor în domeniul cooperării polițienești internaționale;

d) contribuie la dezvoltarea capacității de colectare, sistematizare, analiză a datelor și monitorizare a riscurilor referitoare la criminalitatea românească transfrontalieră;

e) decide, prin dispoziție a președintelui, asupra candidaturilor reprezentanților României pentru coordonatorul național EMPACT, pentru consiliile de administrație ale organismelor europene polițienești și pentru consiliile de administrație sau forurile de conducere ale organizațiilor polițienești internaționale la care România este membră, cu excepția Agenției Europene pentru Poliția de Frontieră și Garda de Coastă – Frontex, a Comitetului pentru siguranță și securitate la evenimente sportive aferent Convenției Consiliului Europei referitoare la abordarea integrată a siguranței, securității și serviciilor la partidele de fotbal și la alte evenimente sportive (T-S4) și a Grupului de lucru paneuropean al experților în domeniul asigurării ordinii publice cu ocazia desfășurării partidelor de fotbal și al structurilor de tip PNIF, și le propune spre susținere în conformitate cu prevederile reglementărilor aplicabile;

f) stabilește strategia pentru susținerea candidaturilor României, cu privire la care decide potrivit lit. e), și întreprinde demersuri pentru susținerea acestora;

g) face propuneri cu privire la elementele de mandat specifice cooperării polițienești internaționale ale atașatilor de afaceri interne și ofițerilor de legătură acreditați la reprezentanțele diplomatice ale României, organismele Uniunii Europene și organizațiile la care România este membră;

h) decide constituirea unor grupuri de acțiune în domenii de interes care vizează cooperarea polițienească internațională.

(3) Președintele Comitetului este inspectorul general al Inspectoratului General al Poliției Române.

(4) Comitetul se întrunește anual sau ori de câte ori este nevoie, la convocarea președintelui.

(5) Comitetul prezintă conducerii Ministerului Afacerilor Interne rezultatele reuniunilor desfășurate, precum și obiectivele și prioritățile stabilite în domeniul cooperării polițienești internaționale.

(6) Comitetul este compus din reprezentanții din cadrul Ministerului Afacerilor Interne desemnați în condițiile dispozițiilor alin. (7) ca membri permanenți, la activitățile acestuia putând fi invitați, după caz, reprezentanți din cadrul entităților publice și private, naționale și internaționale, în funcție de subiectele de pe agenda acestuia.

(7) În termen de 12 luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi, prin ordin al ministrului afacerilor interne se stabilesc componența, organizarea și funcționarea Comitetului.

(...)

Art. 30

Dispoziții specifice privind cooperarea prin atașați de afaceri interne și ofițeri de legătură în state terțe

(1) Atașaii de afaceri interne sau ofițerii de legătură români care își desfășoară activitatea într-un stat terț sau în cadrul unei organizații internaționale transmit CCPI informațiile obținute în activitatea desfășurată, referitoare la amenințări grave îndreptate împotriva altui stat membru care nu este reprezentat prin atașat de afaceri interne sau ofițer de legătură în statul terț ori în cadrul organizației internaționale respective, precum și cu privire la aspectele prevăzute la art. 3 alin. (4) din Regulamentul (UE) 2019/1.240 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 iunie 2019.

(2) CCPI transmite statului membru interesat informațiile prevăzute la alin. (1) numai cu avizul autorităților competente române să decidă cu privire la oportunitatea transmiterii acestora.

(3) În situația în care statul membru este reprezentat prin atașat de afaceri interne sau ofițer de legătură într-un stat terț ori în cadrul unei organizații internaționale în care este reprezentată și România, atașatul de afaceri interne sau ofițerul de legătură român comunică direct atașatului de afaceri interne sau ofițerului de legătură informații referitoare la amenințări grave îndreptate împotriva statului membru respectiv.

(4) CCPI poate primi cereri de informații de la un stat membru care nu este reprezentat prin atașat de afaceri interne sau ofițer de legătură într-un stat terț ori într-o organizație internațională în care România este reprezentată prin atașat de afaceri interne sau ofițer de legătură. CCPI verifică dacă solicitarea nu contravine legislației române, comunică în cel mai scurt timp posibil statului membru solicitant dacă cererea acestuia poate fi îndeplinită și, dacă este cazul, o transmite atașatului de afaceri interne sau ofițerului de legătură român.

(5) Prevederile alin. (4) se aplică în mod corespunzător și în relația cu Europol.

Art. 31**Prelucrarea de informații prin intermediul atașajilor de afaceri interne**

(1) Atașajii de afaceri interne au acces direct la următoarele baze de date: Evidența informatică a persoanelor date în urmărire și a persoanelor dispărute; Evidența informatică a furturilor de autovehicule săvârșite în România și a celor săvârșite în alte state sesizate oficial Poliției Române; Registrul național de evidență a permiselor de conducere și a vehiculelor înmatriculate; Registrul național de evidență a persoanelor; Registrul național de evidență a pașapoartelor simple.

(2) Atașajii de afaceri interne consultă bazele de date prevăzute la alin. (1) și pot disemina informațiile obținute către autoritățile competente din statele de acreditare membre, după caz, cu respectarea prevederilor Legii nr. 363/2018. În ceea ce privește atașajii de afaceri interne acreditați în state terțe, diseminarea către autoritățile de aplicare a legii din statul terț respectiv se poate realiza doar în condițiile stabilite de art. 43-47 din Legea nr. 363/2018.

(3) În termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, DGAESRI încheie protocoale de cooperare cu administratorii bazelor de date prevăzute la alin. (1).

(4) Condițiile privind prelucrarea datelor cu caracter personal se stabilesc prin protocoalele de cooperare prevăzute la alin. (3), iar în cuprinsul acestora se vor regăsi în mod obligatoriu destinația, precum și măsurile de protecție și securitate a datelor cu caracter personal prevăzute de lege.

Art. 32**Reprezentarea multiplă**

Prin tratate bilaterale sau multilaterale se poate stabili ca atașajii de afaceri interne sau ofițerii de legătură români dintr-un stat terț ori din cadrul unei organizații internaționale să asigure și reprezentarea unuia sau mai multor state membre în statul terț ori în organizația internațională respectivă.

Art. 33**Urmărirea transfrontalieră**

(1) Urmărirea transfrontalieră constă în ansamblul de măsuri operative întreprinse pe teritoriul unuia sau mai multor state Schengen în scopul prinderii unei persoane surprinse în flagrant în timpul comiterii sau participării la una dintre infracțiunile prevăzute la art. 97 alin. (1) din Legea nr. 302/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare, ori a unei persoane care a evadat, aflându-se în stare de arest preventiv sau în executarea unei pedepse privative de libertate.

(2) Urmărirea transfrontalieră se poate efectua de agenții autorității competente a unui stat Schengen pe teritoriul statului român, dacă autoritățile competente

române au fost informate prin mijloace de comunicație directe despre pătrunderea pe teritoriul statului român.

(3) Autoritățile competente române prevăzute la alin. (2) sunt Poliția Română și Poliția de Frontieră Română.

(4) La solicitarea autorității competente române, urmărirea transfrontalieră încetează imediat.

Art. 34

Urmărirea transfrontalieră pe teritoriul statului român

(1) Autoritățile competente ale unui stat Schengen, care, pe teritoriul statului lor, urmăresc o persoană aflată în una dintre situațiile prevăzute la art. 33 alin. (1), pot continua urmărirea pe teritoriul statului român, fără informarea prealabilă a autorităților competente române, dacă sunt îndeplinite cumulativ următoarele condiții:

a) din cauza urgenței deosebite a situației, autoritățile competente române nu au putut fi informate în prealabil, prin mijloace de comunicație directe, despre pătrunderea pe teritoriul statului român sau când autoritățile competente române nu au putut ajunge la timp la locul respectiv pentru a prelua acțiunea de urmărire;

b) urmărirea transfrontalieră se efectuează pentru cel puțin una dintre infracțiunile prevăzute la art. 97 alin. (1) din Legea nr. 302/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

(2) Agenții care efectuează urmărirea transfrontalieră au obligația ca cel târziu la momentul trecerii frontierei de stat să informeze despre aceasta structura Poliției de Frontieră Române sau a Poliției Române competentă teritorial, care poate solicita încetarea de îndată a urmăririi.

Art. 35

Urmărirea transfrontalieră pe teritoriul statelor Schengen

Autoritățile competente române prevăzute la art. 16 alin. (1) lit. a) și b) pot, conform competențelor proprii, continua urmărirea pe teritoriul statului membru vecin în condițiile prevăzute la art. 33 alin. (1) și art. 40, precum și în conformitate cu prevederile acquis-ului Schengen în domeniu și, dacă este cazul, ale acordurilor încheiate cu statele Schengen.

Art. 36

Persoana urmărită

(1) La cererea agenților care efectuează urmărirea, autoritățile competente române iau măsurile necesare în vederea stabilirii identității persoanei urmărite sau pentru a se dispune reținerea ori arestarea preventivă a acesteia, în condițiile prevăzute de lege.

(2) În cazul persoanei reținute în condițiile prevăzute la alin. (1), măsura reținerii nu poate depăși 6 ore, cu excepția cazului în care autoritățile competente române au primit în prealabil o cerere pentru arestarea preventivă a persoanei respective în scopul predării sale, indiferent de modalitatea acesteia. Termenul de 6 ore se calculează fără a include intervalul 0:00-9:00.

Art. 37

Condiții generale aplicabile agenților străini

(1) Urmărirea transfrontalieră se poate efectua de către agenții străini pe teritoriul statului român, cu respectarea următoarelor condiții generale:

a) agenții care efectuează urmărirea transfrontalieră trebuie să respecte legislația statului membru din care provin și legislația română și să se conformeze instrucțiunilor autorităților competente române;

b) urmărirea se efectuează peste frontierele terestre, maritime și aeriene;

c) pătrunderea agenților în domiciliul și reședința unei persoane și în alte locuri inaccesibile publicului este interzisă;

d) agenții care efectuează urmărirea transfrontalieră trebuie să fie ușor de identificat, prin purtarea uniformei ori a unei inscripții la loc vizibil pe haine sau prin dispozitive accesorii plasate pe vehicul. Este interzisă folosirea de haine civile, combinată cu utilizarea vehiculelor fără însemne distinctive, fără mijloacele de identificare precizate. Agenții trebuie să fie permanent în măsură să justifice calitatea lor oficială;

e) agenții care efectuează urmărirea transfrontalieră pot purta armamentul și muniția din dotare, utilizarea acestuia fiind interzisă, cu excepția cazului de legitimă apărare sau pentru apărarea altor persoane, în conformitate cu legislația internă română;

f) agenții care efectuează urmărirea transfrontalieră se supun regulilor de circulație pe drumurile publice prevăzute de legislația română și beneficiază, în condițiile legii, de regim de circulație prioritară;

g) în conformitate cu legislația națională, agenții care efectuează urmărirea transfrontalieră utilizează sistemele GPS din dotare pentru ca autoritățile competente din celălalt stat membru să urmărească vehiculele acestor agenți;

h) agenții care efectuează urmărirea transfrontalieră pot utiliza mijloacele securizate de comunicare în timp real la nivel transfrontalier;

i) după fiecare activitate prevăzută la art. 33 și 34, agenții care efectuează urmărirea prezintă, personal, autorității competente române un raport cu privire la misiunea lor. La cererea autorității competente române, agenții sunt obligați să rămână la dispoziția acesteia până când împrejurările în care s-a desfășurat acțiunea au fost suficient lămurite, chiar dacă urmărirea nu s-a finalizat cu reținerea sau arestarea preventivă a persoanei urmărite;

j) autoritatea statului căruia îi aparțin agenții care au efectuat urmărirea, la cererea autorității competente române, poate asista la ancheta ce urmează operațiunii, inclusiv la procedurile judiciare.

(2) Dacă prin acorduri bilaterale încheiate în scopul punerii în aplicare a prevederilor art. 33 alin. (1) se stabilește faptul că agenții străini care efectuează urmărirea transfrontalieră pot opri persoana urmărită pe teritoriul statului român, pentru conducerea acesteia la autoritățile competente române, aceasta poate fi supusă controlului corporal, iar în timpul transferării se pot folosi cătușele. Obiectele descoperite asupra persoanei urmărite cu ocazia controlului corporal pot fi indisponibilizate, în condițiile legii.

(...)

Art. 56

Modificarea Legii nr. 56/2018

Legea nr. 56/2018 privind cooperarea autorităților publice române cu Agenția Uniunii Europene pentru Cooperare în Materie de Aplicare a Legii (Europol), publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 211 din 8 martie 2018, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 2 alineatul (2), litera b) va avea următorul cuprins:

„b) ofițeri de legătură la Europol – polițiștii numiți să reprezinte în cadrul Europol interesele autorităților competente române și care constituie Biroul român de legătură la Europol”.

2. La articolul 7 alineatul (1), litera b) va avea următorul cuprins:

„b) asigură disponibilitatea neîntreruptă a canalului de comunicare cu Europol și colaborează cu autoritățile competente române în condițiile legislației din domeniul cooperării polițienești internaționale”.

3. La articolul 7, alineatul (3) va avea următorul cuprins:

„(3) Inspectoratul General al Poliției Române și autoritățile competente române asigură resursele necesare pentru menținerea disponibilității neîntrerupte a canalului de comunicare cu Europol”.

4. La articolul 8, alineatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Ofițerii de legătură la Europol reprezintă interesele autorităților competente române în cadrul Europol, în conformitate cu legislația română și cu dispozițiile aplicabile Europol”.

5. La articolul 13, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„Art. 13

(1) Unitatea Națională Europol și autoritățile competente române care furnizează date și informații Europol stabilesc, la momentul furnizării, scopul sau scopurile în care acestea pot să fie prelucrate, astfel cum acestea sunt prevăzute la art. 18 alin. (2) și art. 18a din Regulamentul Europol”.

6. Articolul 36 va avea următorul cuprins:

„Art. 36

(1) Cheltuielile efectuate de către Inspectoratul General al Poliției Române în cadrul procesului de comunicare cu Europol și, respectiv, de către celelalte autorități competente române, în condițiile legislației din domeniul cooperării polițienești internaționale, se suportă de la bugetul de stat, cu încadrare în prevederile bugetare anuale, respectiv din alte surse legal constituite.

(2) Inspectoratul General al Poliției Române solicită Europol rambursarea cheltuielilor de conectare”.

HOTĂRÂREA CEDO DIN 16 APRILIE 2024 ÎN CAUZA PLASTY PROD – S.A. ÎMPOTRIVA ROMÂNIEI



De Redacția Pro Lege

Hotărârea CEDO din 16 aprilie 2024 în Cauza Plasty Prod – S.A. împotriva României (Cererea nr. 8.889/18)

În M. Of. nr. 289 din data de 2 aprilie 2025 s-a publicat **Hotărârea CEDO din 16 aprilie 2024 în Cauza Plasty Prod – S.A. împotriva României (Cererea nr. 8.889/18)**.

1. Cauza privește plângerea societății reclamante cu privire la pretinsa încălcare a dreptului său de acces la o instanță în temeiul art. 6 § 1 din Convenție și a dreptului său în temeiul art. 1 din Protocolul nr. 1 la Convenție, ca urmare a pretensei interpretări eronate a normei privind termenul de către instanța națională de recurs.

(...)

Motivarea Curții

Cu privire la pretinsa încălcare a art. 6 § 1 din Convenție

7. Societatea reclamantă s-a plâns că Tribunalul Constanța a interpretat dispozițiile legii naționale referitoare la prescripția extinctivă într-un mod arbitrar, refuzându-i astfel dreptul de acces la o instanță, cu încălcarea art. 6 § 1 din Convenție.

8. Principiile generale cu privire la accesul la o instanță au fost rezumate în Zubac împotriva Croației [(MC) nr. 40.160/12, pct. 76-79, 5 aprilie 2018].

9. Curtea reiterează în primul rând că cerința de a depune o cerere judiciară într-un termen dat nu este în sine incompatibilă cu art. 6 § 1 din Convenție. Curtea a hotărât în numeroase rânduri că o astfel de cerință urmărește scopul legitim de administrare corectă a justiției și de respectare, în special, a principiului securității juridice (a se vedea, de exemplu, Perez de Rada Cavanilles împotriva Spaniei, 28 octombrie 1998, pct. 45, Culegere de hotărâri și decizii 1998-VIII, și Miragall Escolano și alții împotriva Spaniei, nr. 38.366/97, pct. 33, CEDO 2000-I).

10. Revenind la cauza prezentă, Curtea observă că în centrul acesteia se află modul în care Tribunalul Constanța a interpretat și a aplicat reglementările privind termenul în legătură cu dreptul societății reclamante de a obține calcularea și rambursarea sumelor calculate greșit de furnizorul de energie electrică între 2004 și 2009.

11. Dispozitivul de măsurare a consumului de energie electrică a fost instalat de furnizorul de energie electrică la sediul societății reclamante în septembrie 2004. Cu toate acestea, societatea reclamantă a aflat despre proasta instalare și despre faptul că a fost obiectul unei duble facturări doar la 20 iulie 2012 (a se vedea supra, pct. 2). Deși această dată era necontestată între părțile din procesul civil intern, ceea ce se contesta între părți a fost data de la care a început să curgă termenul de trei ani prevăzut de lege. Furnizorul de energie electrică și-a recunoscut culpa și a rambursat societății reclamante sumele greșit facturate între 1 iulie 2009 și 3 septembrie 2013 (a se vedea supra, pct. 2); totuși, a refuzat să calculeze și să ramburseze sumele pentru perioada dintre instalarea dispozitivului de măsurare și 1 iulie 2009, susținând că s-au prescris.

12. Curtea reține și faptul că cele două instanțe interne care examinaseră cauza societății reclamante în două grade de jurisdicție aveau interpretări diferite în privința dispozițiilor interne relevante. Astfel, cu toate că instanța de prim grad a acordat importanță datei la care societatea reclamantă a luat cunoștință de proasta instalare a dispozitivului de măsurare și a considerat, prin urmare, că termenul de trei ani a început să curgă din acel moment (a se vedea supra, pct. 4), Tribunalul Constanța a considerat că societatea reclamantă ar fi trebuit să formuleze cauza în termen de trei ani de la data emiterii fiecărei facturi lunare incorecte (a se vedea supra, pct. 6).

13. În temeiul art. 8 din Decretul-lege nr. 167/1958 privitor la prescripția extinctivă, în vigoare până la 1 octombrie 2011, dar aplicabil în speță în conformitate cu dispozițiile tranzitorii din noul Cod civil (deoarece termenul de prescripție a început să curgă în timp ce decretul era încă în vigoare), termenul de prescripție pentru formularea unei cereri de despăgubire pentru prejudiciul suferit ca urmare a unei acțiuni ilegale începe să curgă de la data când păgubitul a cunoscut paguba și pe cel care răspunde de ea. În temeiul art. 3 din același decret, termenul de prescripție este de trei ani pentru a formula o acțiune cu obiect patrimonial.

14. În lumina celor de mai sus, Curtea consideră că interpretarea și aplicarea regulii relevante privind termenul de către Tribunalul Constanța, conform căreia societatea reclamantă era obligată să introducă acțiunea în momentul în care în mod realist aceasta nu putea avea suficientă cunoștință de prejudiciul suferit sau despre baza faptică pentru a depune o plângere, erau arbitrare și împiedicau examinarea în întregime a fondului cauzei. Mai mult, o astfel de interpretare nu era în conformitate cu doctrina și jurisprudența existente. Prin urmare, prin impunerea unei sarcini disproportionale asupra societății reclamante, Tribunalul Constanța a afectat esența însăși a dreptului societății reclamante de acces la o instanță.

15. În circumstanțele cauzei, Curtea consideră că dreptul societății reclamante de acces la o instanță a fost încălcat și că, prin urmare, a existat o încălcare a art. 6 § 1 din Convenție.

(...)

Hotărârea Curții:

1. declară cererea admisibilă;
2. hotărăște că a fost încălcat art. 6 § 1 din Convenție;
3. hotărăște că nu este necesar să se examineze dacă a fost încălcat art. 1 din Protocolul nr. 1 la Convenție;
4. hotărăște:
 - (a) că statul pârât trebuie să plătească societății reclamante, în termen de trei luni (de la data rămânerii definitive a hotărârii), următoarele sume, care trebuie convertite în moneda națională a statului pârât la rata de schimb aplicabilă la data plății:
 - (i) 2.000 EUR (două mii de euro), plus orice sumă ce poate fi datorată cu titlu de impozit, pentru prejudiciul moral;
 - (ii) 810 EUR (opt sute zece euro), pentru cheltuielile de judecată, plus orice sumă ce poate fi datorată de societatea reclamantă cu titlu de impozit;
 - (b) că, de la împlinirea termenului menționat și până la efectuarea plății, aceste sume trebuie majorate cu o dobândă simplă, la o rată egală cu rata dobânzii facilității de împrumut marginal practică de Banca Centrală Europeană, aplicabilă pe parcursul acestei perioade și majorată cu trei puncte procentuale;
5. respinge cererea de acordare a unei reparații echitabile pentru celelalte capete de cerere.

LEGEA ÎNVĂȚĂMÂNTULUI SUPERIOR NR. 199/2023 – MODIFICĂRI (LEGEA NR. 41/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul modificat	Actul modificator	Sumar
Legea învățământului superior nr. 199/2023 (M. Of. 614 din 5 iulie 2023, cu modif. și compl. ult.)	Legea nr. 41/2025 pentru modificarea art. 198 alin. (2) și (5) din Legea învățământului superior nr. 199/2023 (M. Of. nr. 304 din 7 aprilie 2025)	- <i>modifică</i> : art. 198 alin. (2) și (5).

În M. Of. nr. 304 din data de 7 aprilie 2025 s-a publicat **Legea nr. 41/2025 pentru modificarea art. 198 alin. (2) și (5) din Legea învățământului superior nr. 199/2023**.

Vă prezentăm, în continuare, modificarea adusă respectivului act normativ.

Art. 198 alin. (2) și (5)

Vechea reglementare

„(2) Personalul didactic este format din personal didactic de predare/cercetare și personal didactic/de cercetare auxiliar din instituții de învățământ superior, biblioteci universitare și biblioteci centrale universitare. În învățământul superior militar, de informații, de ordine publică și de securitate națională, personalul didactic de predare include și instructorii militari, instructorii de informații, precum și instructorii de ordine publică.

(...)

(5) Funcțiile didactice auxiliare sunt stabilite în anexele legilor de salarizare, cu posibilitatea completării lor prin ordin al ministrului educației și al ministrului muncii și solidarității sociale, în funcție de necesitățile instituțiilor de învățământ superior sau ale bibliotecilor centrale universitare”.

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 198, alineatele (2) și (5) se modifică** și vor avea următorul cuprins:

„(2) Personalul didactic este format din personal didactic de predare/cercetare și personal didactic/de cercetare auxiliar din instituții de învățământ superior,

biblioteci universitare, biblioteci centrale universitare și cluburi sportive universitare. În învățământul superior militar, de informații, de ordine publică și de securitate națională, personalul didactic de predare include și instructorii militari, instructorii de informații, precum și instructorii de ordine publică.

(...)

(5) Funcțiile didactice auxiliare sunt stabilite în anexele legilor de salarizare, cu posibilitatea completării lor prin ordin al ministrului educației și cercetării și al ministrului muncii, familiei, tineretului și solidarității sociale, în funcție de necesitățile instituțiilor de învățământ superior, ale bibliotecilor centrale universitare sau ale cluburilor sportive universitare”.

STABILIREA MODALITĂȚII DE ORGANIZARE ȘI SUSTINERE A EXAMENULUI DE ATRIBUIRE A CALITĂȚII DE CONSULTANT FISCAL SAU DE CONSULTANT FISCAL ASISTENT - SESIUNEA NOIEMBRIE 2025 (HCCF NR. 5/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Preambul	Sumar
Hotărârea Consiliului superior al Camerei Consultanților Fiscali (HCCF) nr. 5/2025 privind stabilirea modalității de organizare a examenului de atribuire a calității de consultant fiscal sau de consultant fiscal asistent - sesiunea noiembrie 2025 (M. Of. nr. 306 din 7 aprilie 2025)	În temeiul: – Regulamentului pentru organizarea examenului de atribuire a calității de consultant fiscal sau de consultant fiscal asistent, aprobat prin HCCF nr. 9/2024; – art. 11 lit. a ¹) din O.G. nr. 71/2001 privind organizarea și exercitarea activității de consultanță fiscală, aprobată cu modificări prin Legea nr. 198/2002.	<i>Se stabilește modalitatea de organizare a examenului de atribuire a calității de consultant fiscal sau de consultant fiscal asistent - sesiunea noiembrie 2025.</i>

În M. Of. nr. 306 din data de 7 aprilie 2025 s-a publicat **Hotărârea Consiliului superior al Camerei Consultanților Fiscali (HCCF) nr. 5/2025 privind stabilirea modalității de organizare a examenului de atribuire a calității de consultant fiscal sau de consultant fiscal asistent - sesiunea noiembrie 2025.**

Redăm, în cele ce urmează, dispozițiile regăsite în respectivul act normativ.

Art. 1

(1) Examenul de atribuire a calității de consultant fiscal sau de consultant fiscal asistent - sesiunea noiembrie 2025 se desfășoară în sistem online în data de **22 noiembrie 2025.**

(2) Procedura de desfășurare a examenului în sistem online se publică pe site-ul Camerei Consultanților Fiscali cu cel puțin 15 zile înainte de data susținerii acestuia.

Art. 2

Înscrierea la examen și depunerea documentelor aferente se fac exclusiv online, în perioada 13 octombrie 2025-31 octombrie 2025, pe site-ul Camerei Consultanților Fiscali.

Art. 3

Direcțiile din cadrul aparatului executiv al Camerei Consultanților Fiscali vor duce la îndeplinire prevederile prezentei hotărâri.

LISTA SEDIILOR SECȚIILOR DE VOTARE DIN STRĂINĂTATE LA ALEGERILE PENTRU PREȘEDINTELE ROMÂNIEI DIN ANUL 2025 (HAEP NR. 19/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul adoptat	Preambul	Sumar
Hotărârea Autorității Electorale Permanente (HAEP) nr. 19/2025 privind aprobarea Listei sediilor secțiilor de votare din străinătate la alegerile pentru Președintele României din anul 2025, precum și unele măsuri pentru buna organizare a acestora (M. Of. nr. 316 din 9 aprilie 2025)	Având în vedere: – art. 2 alin. (1), art. 3 alin. (2) și ale art. 21 din O.U.G. nr. 1/2025 privind unele măsuri pentru organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Președintele României din anul 2025 și alegerilor locale parțiale din anul 2025; Luând în considerare: – art. 10 și 23 din Legea nr. 370/2004 pentru alegerea Președintelui României, rep.; Ținând cont de prevederile: – art. 23 din Legea nr. 208/2015 privind alegerea Senatului și a Camerei Deputaților, precum și pentru organizarea și funcționarea AEP; Văzând: – art. 11 alin. (3) din Hotărârea Guvernului nr. 68/2025 privind stabilirea măsurilor pentru buna organizare și desfășurare a	Se aprobă Lista sediilor secțiilor de votare din străinătate la alegerile pentru Președintele României din anul 2025, precum și unele măsuri pentru buna organizare a acestora.

	<p><i>alegerilor pentru Președintele României din anul 2025;</i></p> <p>Ținând cont de:</p> <p><i>– art. 25 din Regulamentul de organizare și funcționare a birourilor electorale constituite pentru alegerea Președintelui României din anul 2025, aprobat prin Hotărârea Biroului Electoral Central nr. 1/H/2025.</i></p>	
--	--	--

În M. Of. nr. 316 din data de 9 aprilie 2025 s-a publicat **Hotărârea Autorității Electorale Permanente (HAEP) nr. 19/2025 privind aprobarea Listei sediilor secțiilor de votare din străinătate la alegerile pentru Președintele României din anul 2025, precum și unele măsuri pentru buna organizare a acestora.**

Vă prezentăm, în continuare, dispozițiile regăsite în respectivul act normativ.

Art. 1

Se aprobă Lista sediilor secțiilor de votare din străinătate la alegerile pentru Președintele României din anul 2025, conform anexei*) care face parte integrantă din prezenta hotărâre.

*) Anexa se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 316 bis, care se poate achiziționa de la Centrul pentru relații cu publicul din șos. Panduri nr. 1, bloc P33, parter, sectorul 5, București.

Art. 2

Ministerul Afacerilor Externe, misiunile diplomatice și oficiile consulare vor lua măsurile necesare, potrivit legii, pentru asigurarea condițiilor logistice minimale pentru desfășurarea votării în secțiile de votare prevăzute în anexă, precum și pentru aducerea la cunoștința alegătorilor din străinătate a sediilor acestora.

Lista sediilor secțiilor de votare din străinătate la alegerile pentru Președintele României din anul 2025 se poate consulta **aici**.

**SENTINȚA NR. 1870/2024 A C. AP. BUCUREȘTI
PRIVIND ANULAREA ART. 5 ALIN. (1) LIT. B)
DIN NORMA ASF NR. 27/2017**



De Redacția Pro Lege

Sent. civ. a C. Constanța	Actul normativ	Sumar
Sentința nr. 1870/2024 a C. Ap. București (M. Of. nr. 315 din 9 aprilie 2025)	Art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma ASF nr. 27/2017, astfel cum a fost modificat prin Norma ASF nr. 34/2023 Sintagma „însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție”	<i>Anularea art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma ASF nr. 27/2017, astfel cum a fost modificat prin Norma ASF nr. 34/2023, respectiv anularea sintagmei „însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție”.</i>

În M. Of. nr. 315 din data de 9 aprilie 2025 s-a publicat **Sentința nr. 1870/2024 a C. Ap. București privind soluționarea cererii având ca obiect anularea art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma ASF nr. 27/2017, astfel cum a fost modificat prin Norma ASF nr. 34/2023, respectiv anularea sintagmei „însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție”.**

Redăm, în continuare, dispozițiile relevante din sentință.

Obiectul acțiunii

Anularea art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma ASF nr. 27/2017 și a sintagmei „însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție”.

Dispoziții relevante

Dispozițiile art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma A.S.F. nr. 27/2017 privind utilizarea activului personal net al participantului la un fond de pensii administrat privat, cu

modificările și completările ulterioare, denumită în continuare Norma A.S.F. nr. 27/2017 sau Norma contestată, prevăd următoarele:

„Art. 5

(1) Pentru a primi contravaloarea activului personal net în condițiile art. 4, participantul, personal sau prin mandatar, depune la administratorul fondului de pensii administrat privat următoarele documente:

b) decizia administrativă privind acordarea pensiei pentru limită de vârstă sau a unei pensii similare stabilite în baza legilor care reglementează acordarea pensiei în cazul unor categorii profesionale, însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție”.

(...)

Analizând actele existente la dosar, Curtea reține următoarea stare de fapt: prin Norma A.S.F. nr. 34/2023, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 920 din 12.10.2023, s-a modificat Norma A.S.F. nr. 27/2017 în ceea ce privește utilizarea activului net personal al participantului la un fond de pensii administrat privat, în sensul introducerii în sarcina participanților care solicită plata activului net în caz de pensionare pentru limită de vârstă obligația de a depune o copie după documentul care atestă eliberarea din funcție. Această obligație a fost instituită avându-se în vedere situația persoanelor care se pensionează din magistratură, în implementarea art. 136 din Legea nr. 411/2004.

În acest context, reclamantul, după ce a primit Decizia de pensionare nr. 193.782 din 8.11.2023, s-a adresat cu o solicitare către administratorul fondului privat de pensii la care a aderat, solicitând acordarea contravaloării activului personal net în temeiul art. 135 alin. (1) din Legea nr. 411/2004 coroborat cu art. 4 din Norma nr. 27/2017. Ca urmare a formulării acestei solicitări, administratorul fondului de pensii private i-a solicitat să depună documentul care atestă data eliberării din funcție ca urmare a pensionării, invocându-se Norma A.S.F. nr. 34/2023 care modifică Norma nr. 27/2017, fiindu-i adus la cunoștința reclamantului că acest document se solicită doar persoanelor care s-au pensionat din magistratură.

Față de această solicitare, reclamantul s-a adresat cu plângere prealabilă depusă la emitentul Normei nr. 34/2023, solicitând revocarea art. 5 alin. (1) lit. b), astfel cum a fost modificat sub aspectul eliminării sintagmei „însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție”. Plângerea prealabilă a fost respinsă prin Decizia nr. 152 din 15.02.2024.

Fiind nemulțumit de modificarea inserată prin Norma nr. 34/2023 Normei nr. 27/2017, respectiv a art. 5 alin. (1) lit. b), reclamantul s-a adresat instanței de contencios cu solicitarea de anulare a dispozițiilor art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma nr. 34/2023 de modificare a Normei ASF nr. 27/2017 sub aspectul eliminării sintagmei „însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție”.

Apreciind asupra cererii de chemare în judecată în raport cu criticile invocate, cu apărările formulate, cu probele administrate în cauză și dispozițiile legale aplicabile, Curtea apreciază acțiunea formulată ca fiind întemeiată.

În ceea ce privește prima critică, respectiv cea referitoare la împrejurarea că prin modificarea adusă art. 5 alin. (1) lit. b) prin Norma ASF nr. 34/2023 s-a adăugat nelegal la legislația primară, Curtea apreciază această critică întemeiată, pentru motivele ce vor fi expuse.

Este de necontestat faptul că Norma ASF nr. 34/2023, prin care s-au adus modificări Normei ASF nr. 27/2017, are caracter de legislație secundară, fiind emisă în executarea dispozițiilor Legii nr. 411/2004.

Astfel, se poate observa că în cuprinsul Notei privind aprobarea proiectului Normei pentru modificarea și completarea Normei ASF nr. 27/2017 (fila 122-125, vol. I) se specifică, la expunerea de motive, că adoptarea modificării se impune „pentru crearea cadrului legal necesar implementării prevederilor Legii nr. 411/2004”, iar în ceea ce privește necesitatea emiterii actului se specifică „necesitatea emiterii proiectului de act normativ constă în detalierea prevederilor art. 37, art. 38 și ale art. 136 din Legea nr. 411/2004, astfel cum au fost modificate prin O.U.G. nr. 174/2022”.

(...)

Pe cale de consecință, rezultă că prin norma secundară emisă în executarea/implementarea unei norme principale se pot cuprinde reglementări în limitele cadrului stabilit de actul normativ principal, fără a se putea adăuga conținutului acestuia. În aceeași ordine de idei, prin actul normativ secundar nu va fi permisă instituirea unor reglementări prin care să se introducă excepții de la aplicarea conținutului cu caracter general al normei din cadrul actului normativ principal, în executarea căreia se emite actul normativ secundar.

(...)

Prin urmare, pentru a stabili dacă prin modificarea adusă art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma nr. 34/2023 s-a respectat principiul potrivit căruia actele normative secundare sunt emise în scopul bunei administrări a executării cadrului normativ primar, ce reclamă stabilirea de măsuri și reguli subsecvente, care să asigure corecta aplicare a acestuia, precum și dacă Norma ASF nr. 34/2023 sub aspectul modificării aduse art. 5 alin. (1) lit. b) a fost emisă în baza legii, secundum legem, și dacă asigură aplicarea sau ducerea la îndeplinire a Legii nr. 411/2004, Curtea observă în primul rând că Norma ASF nr. 34/2023 sub aspectul modificării art. 5 alin. (1) lit. b) a fost emisă din necesitatea detalierei art. 136 din Legea nr. 411/2004.

(...)

Este adevărat că potrivit notei privind aprobarea proiectului Normei pentru modificarea Normei ASF nr. 27/2017 se precizează că necesitatea emiterii actului modificator este impusă și de necesitatea detalierei dispozițiilor art. 37 și 38 din

Legea nr. 411/2004, însă, cum aceste două articole vizează pensiile de invaliditate și împrejurarea intervenirii decesului asiguratului, nu fac obiectul analizei în prezenta cauză.

Ca atare, Curtea are în vedere că modificarea criticată a fost emisă din necesitatea detalierii dispozițiilor art. 136 din Legea nr. 411/2004, context în care a fost modificat art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma ASF nr. 27/2017 în sensul de a se dispune că „Pentru a primi contravaloarea activului personal net în condițiile art. 4, participantul, personal sau prin mandatar, depune la administratorul fondului de pensii administrat privat următoarele documente: b) decizia administrativă privind acordarea pensiei pentru limită de vârstă sau a unei pensii similare stabilite în baza legilor care reglementează acordarea pensiei în cazul unor categorii profesionale, **însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție**”.

(...)

Curtea apreciază că prin inserarea sintagmei „însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție” în conținutul art. 5 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 411/2004 se încalcă dispozițiile art. 77 și 78 din Legea nr. 24/2000, întrucât se depășește cadrul stabilit de legea principală (Legea nr. 411/2004, care statuează că toți participanții au dreptul la pensia privată de la momentul îndeplinirii condițiilor de pensionare), reglementând printr-o normă secundară excepții de la regula stabilirii dreptului de a solicita pensia privată (implicit acordarea activului net personal). Astfel, prin inserarea solicitării ca atașat solicitării activului net personal să se depună dovada eliberării din funcție se introduce implicit o excepție de la regulă în sensul că pentru toți participanții pentru care emiterea deciziei de acordare a pensiei pentru limită de vârstă coincide și cu încetarea activității acordarea activului net se va realiza la data îndeplinirii condiției pentru acordarea pensiei pentru limită de vârstă, în vreme ce, în cazul participanților pentru care mai este nevoie de îndeplinirea unei formalități pentru încetarea activității după emiterea deciziei pentru acordarea pensiei pentru limită de vârstă, acordarea activului net se va face după realizarea formalității. Or, prin această reglementare în fapt, prin norme, se modifică legea în sensul că pentru o anumită categorie de participanți dreptul la pensie, implicit acordarea activului personal net, nu se raportează la data nașterii dreptului de pensie, ci la data încetării activității, aspect care nu se distinge în cuprinsul legii.

Trebuie precizat că, în situația în care legiuitorul ar fi apreciat necesar a se face această distincție între categoriile de participanți, ar fi trebuit să se regăsească în cuprinsul legii principale; aceasta nu poate fi inserată prin legislația secundară.

În cauză nu se analizează existența unor posibile justificări de ordin social pentru a se reglementa diferit între categoriile de participanți, ci se analizează strict dacă în adoptarea normelor cu caracter secundar s-au respectat dispozițiile art. 77-78 din Legea nr. 24/2000, concluzia fiind de evidentă încălcare a acestora.

(...)

Față de împrejurarea că a fost apreciată întemeiată prima critică care atrage nulitatea ordinului, Curtea apreciază că nu se mai impune analiza celorlalte critici privitoare la instituirea unei discriminări indirecte, respectiv afectarea dreptului la proprietate.

Pentru aceste motive, se va admite cererea de chemare în judecată, va anula art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma ASF nr. 27/2017, astfel cum a fost modificat prin Norma ASF nr. 34/2023, respectiv anularea sintagmei „însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție”.

Sentița nr. 1870/2024 a C. Ap. București

Prin sentița civilă nr. 1870/2024, Curtea de Apel București **a admis** cererea formulată de reclamantul X, în contradictoriu cu pârâta Autoritatea de Supraveghere Financiară.

Pe cale de consecință s-a dispus:

Anularea art. 5 alin. (1) lit. b) din Norma ASF nr. 27/2017, astfel cum a fost modificat prin Norma ASF nr. 34/2023, respectiv anularea sintagmei „însoțită, după caz, de o copie a documentului care atestă data eliberării din funcție”.